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(духовные основы и стратегическое планирование правоохранительной деятельности)


Уникальное многообразие современного мира, стремительно развивающегося информационного общества предопределяет ещё более ярко выраженную, нежели в условиях индустриального и постиндустриального общества, необходимость теоретико-методологического обеспечения организации деятельности во всех сферах общественной жизни. Не является исключением и сфера государственного управления, в частности, управленческая деятельность в правоохранительной сфере, в том числе  и управление органами внутренних дел.


Государственное управление ОВД также как другими субъектами правоохранительной деятельности имеет свою специфику, обусловленную поставленными обществом и государством перед органами внутренних дел задачами по обеспечению общественной безопасности.


Как и любой другой вид деятельности, организация эффективного управления ОВД невозможна без определения категорий, и выработки наиболее общих теоретических и методологических приёмов и принципов организации их деятельности. По сути, эффективная деятельность органов внутренних дел, управления ими и государственное управление в целом невозможно без философии государственного управления вообще и философии государственного управления органами внутренних дел, в частности.

Философия государственного управления – это система знаний о феномене государственного управления, исторической эволюции теорий управления, особенностях формирования различных государственных систем и их функционирования, взаимном влиянии государственных и общественных институтов в отдельных странах и мировом социуме в целом.

Философия государственного управления органами внутренних дел  – это система знаний о феномене государственного управления органами внутренних дел, развитии теории управления ОВД, их месте и роли в системе обеспечения правопорядка, функционировании и взаимодействии с другими элементами правоохранительной системы на региональном, федеральном и международном уровнях.


В современных условиях представляется крайне затруднительным организация эффективной деятельности правоохранительных органов (в том числе органов внутренних дел) без определения духовных констант, которые должны быть основой развития управленческой мысли, базой для принятия оперативных, тактических и стратегических решений, а также  организации деятельности государственных органов. 

Духовные основы позволят осуществлять организацию стратегического планирования во всех сферах общественных отношений, что является крайне важным для правоохранительной сферы, так как позволит организовать более эффективную работу всех элементов правоохранительной системы современной России.  

Государственное управление лежит в основе обеспечения национальной безопасности, в том числе и в правоохранительной  сфере. Система обеспечения национальной безопасности имеет строго определенные задачи, в число которых входит защита интересов в сфере правопорядка,  обеспечения безопасности в данной области общественной жизни.

Правоохранительная сфера является одной из областей требующих защиты от внутренних и внешних угроз. В Концепции национальной безопасности определяются приоритеты защиты национальных интересов в правоохранительной сфере, к которым в том числе относится: «укрепление системы правоохранительных органов …создание условий для их эффективной деятельности»
.

Решение задач по обеспечению безопасности в какой либо сфере возможно только через организацию эффективного государственного управления, в том числе в сфере обеспечения правопорядка в стране. Повышая эффективность государственного управления в целом и отдельных сферах общественной жизни, в частности, тем самым повышается эффективность системы обеспечения национальной безопасности России и в правоохранительной сфере.

Подходы к обеспечению безопасности в России изменялись на протяжении всей её истории и прошли эволюционное развитие от примата обеспечения безопасности государя и государства (государственной безопасности) до обеспечения на современном этапе развития нашей страны национальной безопасности, что подразумевает равноправие с точки зрения защиты от внутренних и внешних угроз интересов отдельных граждан, социальных групп, всего общества и собственно государства. 

Современное положение России, в которой наметилась определённая стабилизация в социально-политической и экономической сферах требует стратегических решений, что невозможно в свою очередь без проведения стратегического планирования. Это понимают многие высшие должностные лица России. В частности, планирование бюджета уже осуществляется более чем на год; глава Минздравсоцразвития Т. Голикова выступила с инициативой разработать фундаментальный план развития здравоохранения, и в этих целях намечена разработка фундаментального программного документа, раскрывающего «Стратегию развития здравоохранения « с 2009 года по 2019»
.

Стратегическое планирование и управление необходимо осуществлять во всех сферах общественных отношений. Государственное управление органами внутренних дел также должно носить стратегический характер. Принятию стратегических решений в правоохранительной сфере должно предшествовать стратегическое планирование, и только в этом случае можно говорить о повышении эффективности деятельности всей правоохранительной системы России и органов внутренних дел, в частности.

Таким образом, можно сделать следующий вывод: 

· Министерство внутренних дел Российской Федерации должно иметь свою стратегию развития на ближайшее десятилетие;

· следует разработать «Стратегию правоохранительной деятельности и развития Министерства внутренних дел Российской Федерации», что позволит обосновать увеличение объема финансовых средств на развитие материально-технической базы ОВД, повышения денежного содержания сотрудников милиции, принятие «Федеральной программы жилищного обеспечения сотрудников Министерства внутренних дел Российской Федерации», создаст предпосылки и определит направления, средства и методы  повышения престижа службы в органах внутренних дел, укрепление социального статуса сотрудников милиции;

· подготовка итогового документа должна быть возложена на рабочую группу, в которую необходимо включить сотрудников практических органов МВД России, работников научных подразделений РАН, а также ведомственных учёных. 

Решение вопросов в сфере повышения эффективной деятельности органов внутренних дел относится в полной мере как к области обеспечения безопасности в правоохранительной сфере, так и обеспечения национальной безопасности современного российского общества в целом.

Следует особо отметить, что многие  учёные единодушно заявляют о том, что стабильность в сфере охраны правопорядка, его должное обеспечение позитивно сказывается и даже обуславливает динамичное развитие во всех сферах общественных отношений, в том числе и в сфере экономической деятельности
. 

В связи со всем вышеизложенным, представляется необходимым в целях оценки угроз жизненно важным интересам личности, обществу и государству, организации научных исследований в области обеспечения безопасности, координации федеральных программ в сфере правоохранительной деятельности,- создание соответствующих как «межведомственных комиссий аппарата Совета безопасности Российской Федерации» в соответствии с Федеральным законом Российской Федерации «О безопасности» 
, так и общественных советов.

Не вызывает сомнений тот факт, что одним из приоритетных направлений научных исследований в сфере правоохранительной деятельности должны стать научные исследования в области «Философии государственного управления органами внутренних дел».

Следует также особо отметить, что духовные основы правоохранительной деятельности, направленной на обеспечение безопасности отдельной личности, общества и государства с точки зрения теологических и светских идеологем вполне очевидны: 

- воины всегда благословлялись на защиту отечества и власти, которая воспринималась как данная Богом;

- Христианство учит быть лояльным к власть имущим (Иисус Христос был лояльным подданным Римской империи, добросовестно исполнявшим свои гражданские обязанности, в том числе в части уплаты налогов (Евангелие от Матфея 22, 16-21);

- Русская Православная Церковь прямо указывает на то, что в целях «сдерживания проявлений беззакония государство создаёт правоохранительные органы»
 и поддерживает эти действия государства;

- мусульмане также высказывают поддержку государству по вопросам обеспечения безопасности («Российская умма категорически осуждает террор и экстремизм …Неисполнение своих законных гражданских обязанностей, призывы  … к участию в каких-либо акциях гражданского неповиновения … считаются в Исламе недопустимыми!»
);

- со светской точки зрения безопасность (в том числе духовная) является основным вопросом жизнедеятельности отдельной личности, общества и государства (эта проблема особенно стала актуальной в условиях современной цивилизации, когда технические средства вооружения, применяемые локально могут приводить к глобальным разрушениям и длящимся последствиям, углубление «кризиса во внутриполитической … духовной сферах может привести к утрате демократических завоеваний»
); 

- без создания условий для творческого развития нации невозможен прогресс ни в одной из сфер общественной жизни, так как социальные потребности включают в себя «весь комплекс индивидуальных потребностей, но не только материальных, а также духовных»
.

В этом смысле обеспечение безопасности в правоохранительной сфере, как уже указывалось, одно из важнейших направлений обеспечения национальной безопасности Российской федерации. Следует отметить, что у российской нации
 ещё существует значительный духовно-нравственный потенциал, который был сохранён, несмотря на деструктивные процессы, произошедшие в сфере духовной жизни современной России. В этой связи исследователи справедливо утверждают: «духовные, интеллектуальные, физические способности русской этнонации позволили ей создать самое большое в мире государство»
.

Процесс совершенствования теоретических и методологических основ государственного управления в целом и государственного управления органами внутренних дел, в частности, а также разработка соответствующих законодательных актов и социальных технологий и технических средств должен носить непрерывный системный и комплексный характер.

� Концепция национальной безопасности Российской Федерации (в ред. Указа Президента Российской Федерации от 10.01. 2000 г. № 24). Собрание законодательства Российской Федерации, 2000, № 2, ст. 170.


� И.Невинная Стратегия здоровья. «Российская газета. Общенациональная общественно-политическая газета». 8 ноября 2007. № 250 (4513). С. 5.


� Руденко Б. Исчезающая Россия. Заметки со Всероссийской конференции по демографии. «Наука и жизнь».  Ежемесячный научно-популярный журнал.  № 1, 2007. С. 41.


� Закон РФ от 5 марта 1992 г. № 2446-1 «О безопасности». Правовые основы деятельности органов внутренних дел: Сборник нормативных правовых актов: в 3 томах. Т. 1. Отв. ред. Васильев В.А., Москалькова Т.Н., Черников В.В. М., С. 134-135.


� Основы социальной концепции Русской Православной Церкви. Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата. М., 2001. С. 64.


� Основные положения социальной программы российских мусульман. Совет муфтиев России. «ДИА-пресс». Ярославль, 2001. С. 27, 31.


� Возжеников А.В., Прохожев А.А. Государственное  управление и национальная безопасность России. Учебное пособие. М., Изд. РАГС, 2001. С. 77.


� Цивилизационный процесс и социальные итоги развития США. М., Фонд «За экономическую грамотность», 1993. С. 22.


� Российская нация - является добровольным союзом народов традиционно живущих в России, объединённых русским народом на основе суверенной государственности общностью русского языка, территории, экономических, социальных, культурных отношений и существующим конституционным строем.


� Локосов В.В. Российское общество: трансформация целей, интересов, ценностей. М., РИЦ ИСПИ РАН, 2006. С. 164.





1
2

